



图为信阳中级法院法官深入田间地头了解情况。王春丽 摄

田间地头化解解矛盾

——信阳中级法院法官深入田间地头定纷止争

□张伟 王春丽

“本就是邻里、亲戚，以后不要再闹矛盾，要好好相处，好好搞生产，好好致富，这是4000元钱，你清点一下，签个字。”日前，信阳中级法院审理庭庭长秦志远将赔偿款送到再审申请人张某手中时如是说。

2011年6月9日，再审申请人李某与被申请人齐某因灌溉用水争执不下，言语不和后大打出手，双方均受不同程度的伤害，各自花去大量医疗费。齐某在事后付给李某赔偿费6000元，公安机关亦对李某作出罚款200元，拘留7日的行政处罚。后来，李某将齐某告上法庭要求进一步赔偿医疗费、误工费、护理费、营养费、交通费、住院伙食补助费共计1.7万元，齐某提起反诉，要求李某赔偿他相关费用5000余元，双方各执一词，互不相让，一审、二审作出判决后，矛盾仍未消除。

时下正值秋忙季节，为不耽误当事人的农忙时间，最大限度地减轻群众诉累，及时有效地化解涉农案件，9月6日上午，秦志远一行三人驱车50余公里来到平桥区胡店乡齐岗村，深入农家庭院，田间地头，找到正忙于农事的双方当事人，就地开展庭前调解工作，即时履行完毕，真正实现了定纷止争，案结事了的效果。

案件进入再审程序后，承办法官丁晶通过调查了解到，双方当事人经过一审、二审，积怨颇深，进入再审，当事人在诉讼中的地位几经转换，心态产生极大变化，已从辩一个理演变成为争一口气，各不相让，都不肯接受不利于自身的裁判结果，矛盾冲突尤为激烈，并产生赴省、进京上访甚至更为极端方式的苗头，如果强行判决，非但不能解决纠纷，很可能造成双方更为严重的敌对状态和不利后果。针对此种情况，秦志远及时召开会议，与案件承办法官一同制定对策，确定调解工作方向，对调解工作中的重点和难点做到有的放矢。在近20天时间内，10多次调解工作的努力下，齐某最终同意支付剩余赔偿款，李某也表示谅解，并当即赔偿了4000元。

文明花开映检徽

——息县检察院创建省级文明单位纪实

□本报记者 夏青云 通讯员 余杰

花团锦簇，蜂蝶翩跹，秩序井然。走入息县检察院，仿佛置身于锦绣花园，还有那“我为文明单位添光彩”的庄严承诺，让每一个人感受到这里的精神文明建设氛围浓厚，如火如荼。

自2003年、2008年连续两届被河南省委、省政府命名为“省级文明单位”之后，息县检察院大力弘扬“忠诚、为民、公正、廉洁”的政法干警核心价值观，梯风沐雨，开拓创新，以严谨负责的工作态度、求真务实的工作作风、文明规范的精神风貌，扎实开展省级文明单位创建，走出了一条富有特色的创建之路。

领导重视，创建工作扎实有力

旗穿晓日霞霓，山倚秋空剑戟明。息县检察院传递着文明创建这根接力棒，始终坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，结合检察业务搞创建，通过文明执法树形象，逐步形成了“三个文明”建设相互促进、协调发展的良好局面。

荣誉面前，该院党组保持着清醒的认识和强烈的进取精神，确立了“以创建省级文明单位为载体，以提高干警思想道德和检察业务水平为主线，以不断强化班子建设、提高队伍执法水平和办案质量为目标”的创建省级文明单位工作思路。

群雁高飞头雁领。2013年4月，刚刚到任一个多月的该院党组书记、检察长吕锐对全院干警作出了“励精图治、鞠躬尽瘁”的庄严承诺，并就精神文明建设提出具体要求，即以身作则，强化管理；从从严治检，狠抓办案；以人为本，全面创建。在文明创建的示范带动下，该院呈现出了检察队伍纪律严明、作风过硬、人心一致，干警处处比工作、比贡献、争上游的崭新景象。

文化育检，建设专业化的检察队伍

思想是行动的先导。息县检察院先从思想入手，以创建学习型检察机关为载体，坚持实施文化育检工程，打造了一支思想坚定、业务精通的检察队伍。一方面，以弘扬政法干警核心价值观等一系列教育实践活动为抓手，坚持开展党性教育、传统文化教育和廉政警示教育，全面提升干警的思想政治素养及执法为民的宗旨意识。另一方面，坚持开展“大培训、大练兵、大比武”等检察业务教育活动，并制定了学习考核办法和奖惩制度，激励了干警学习的主动性和积极性。同时，认真落实党风廉政建设责任制，实行检务督察，进一步加强内部监督管理，为干警做到遵纪从检、廉洁从检增加了关口。

近年来，该院连续两次被评为信阳市检察机关“大培训、大练兵、大比武”活动先进集体，有10多名干警被信阳市检察院、河南省检察院评为业务能手、技术标兵和优秀侦查员。

院评为业务能手、技术标兵和优秀侦查员。

搭建载体，培育丰富多彩的“文明细胞”

细微之处见真章。息县检察院积极搭建文明创建载体，每年坚持开展文明科室、文明家庭、文明干警评选活动，举办党员承诺、学雷锋做好事、义工服务、知识竞赛等形式多样的活动，为“文明细胞”建设注入了生机和活力。同时，该院组成志愿者服务队，开展廉政教育进机关、服务民生进社区、解决问题进乡村、绿色通道进企业、法制校长进学校等“五进入”法制服务活动，构建了“检民一家亲”的良好社会氛围。

在近几年结对帮扶文明共建活动中，息县检察院为孙庙乡甘塘村赠送了一批桌椅、电脑等办公用品，帮扶农业生产资金，并为困难群众、孤寡老人等捐助生产、生活用品。2013年6月，该院自筹资金1万元，帮助甘塘村进行坑塘改造工程，改善了农业生产条件。

立足职能，推动检察工作健康持续发展

文明求发展，发展促文明。息县检察院在争创工作中，立足法律监督职能，以文明创建活动作为依托和平台，全面开展各项检察业务，做到互促进、互发展。该院严厉打击各类刑事犯罪，维护社会和谐稳定，共受理提请逮捕案件964案1229人，依法批准逮捕案件787案965人；受理审查起诉案件1428案1918人，提起公诉案件1314案1768人；批准逮捕、审查起诉案件

的准确率均为100%，没有引发一起涉检信访案件；立案查处各类职务犯罪案件89案130人，为国家挽回经济损失770多万元。

在创建文明接待室工作中，该院开展了排查化解信访事件活动，实现了连续6年无涉检信访积案、无赴省进京上访的工作目标。2013年7月，该院创建“全国检察机关文明接待室”工作顺利通过了省院工作组的检查验收。

近年来，该院先后获得全国检察机关文明接待室、全省先进基层党组织、全省先进基层检察院、信阳市检察机关先进检察院、息县精神文明建设先进单位等荣誉称号。

服务大局，文明创建求实效

不谋全局者，不足谋一域。息县检察院顺应经济社会发展发展的新要求，始终坚持站位全局、融入全局、服务全局，紧贴该县县委、县政府的中心工作，及时研究制定服务新农村建设、招商引资、服务和保障全县经济发展等实施意见或工作措施，并认真加以贯彻落实，得到了县委、县政府的高度重视及充分肯定。

2013年4月至8月，该院牵头并组织协调县住建、县国土、县人防、县审计等部门，在全县开展建设用地容积率调整专项预防调查活动。经过实地勘验，此项活动核查出17宗容积率建设的项目应补缴基础设施配套费、增建基金、人防易地建设费、土地出让金等费用合计1.5亿多元。该院还从反渎部门抽调干警，积极参与县委、县政府组织开展的“治理违法占地、违法建设、违法经营房地产”专项整治活动，成效显著。

文明花开催奋进，快马扬鞭正当时。如今，乘着党的十八大东风，息县检察院全体干警正以昂扬的斗志，与时俱进，奋勇争先，阔步走在文明单位创建的前列。



9月11日上午，河南省公安厅副厅长王德周在市公安局副局长汪守贵、淮滨县公安局局长董志刚等的陪同下，冒雨深入到淮滨县台头乡宋营村省公安厅扶贫帮扶点调研帮扶工作开展情况，并对该局“正风肃纪”专项整治工作开展情况进行了督导检查。王长江 姜树海 摄

强化措施 从严治考

市司法局全力备战国家司法考试工作

本报讯(信司宣)2013年国家司法考试开考在即，为保障信阳考区各项工作顺利进行，市司法局举全局之力，强化各项措施，坚持从严治考，以“四个加强”确保国家司法考试组织工作有条不紊，达到“零差错、零违纪、零投诉”目标。

该局一是加强组织领导。成立了信阳市国家司法考试领导小组，负责领导、组织、实施信阳考区的司法考试工作；与市保密局联合成立国家司法考试保密工作领导小组，负责试卷、答题卡的制作、保管、发送及各个环节的保密工作，确保我市国家司法考试工作平稳、安全、顺利实施。二是加强考务工作。制定下发《信阳市司法局2013年国家司法考试考务工作实施方案》，对考点考场设置、组织监考、职能小组的分工、职责和试卷的安全保密等提出具体要或成立考务组、保密组、保卫应急组、宣传组和综合后勤组5个专门工作小组，并对所有成员进行考务培训，做到职能明确，责任到人，保证每一位工作人员全面掌握考务工作流程，一旦出现漏洞和差错，严格实行倒查追究。三是加强保密工作。与市无线电管理部门、公安机关建立防范和打击利用无线电设备作弊活动协调工作组，在考场内设置手机信号屏蔽仪和金属探测器等设备。成立专门的保密工作组，对试卷运送、交接、保管等各个环节进行全程监督。落实专人看管，配备视频监控器，进行24小时实时监控，真正做到卷不离人、人不离卷，严防发生泄密事件。同时完善应急预案，有效防范和及时处置各类突发事件，确保试卷安全、考场安全、考生安全。四是加强诚信教育。首先加强对考生诚信考试的宣传教育，通过电视、网站和展板，向应试考生宣传《国家司法考试违纪行为处理办法》，教育考生自觉遵守规章制度和法律职业道德。其次加强监考人员防作弊培训教育，了解和熟悉各种可能出现的作弊手段，提高反作弊能力。在考场悬挂“诚信考试光荣，违纪舞弊可耻”横幅，组织考生和监考人员代表举行“讲诚信、反作弊”签名宣誓仪式，共同营造诚实守信、公平公正的考试环境。

全市推进法治政府建设座谈会召开

本报讯(法制宣)近日，全市召开推进法治政府建设座谈会。

会议传达了全省相对集中行政处罚权会议精神，通报了全国政协和法制工作委员在信阳调研情况，听取了各地各部门2013年依法行政工作开展情况以及对下一阶段工作的意见和建议，并对近期重点工作进行了部署。

会议要求，一是认清形势。2013年是新一届中央领导集体换届的第一年，是开启全面建设小康社会的第一年。做好今年工作意义重大。二是把握机遇。党的十八届三中全会明确要求“全面推进依法治国”，并将“到2020年基本建成法治政府”作为建设小康社会的目标之一，法治政府建设作为小康社会的目标

政府法制

之一，各地各部门要充分把握发展机遇，全面开创法治政府建设新局面。三是落实任务。要紧扣目标，吃透法治工作的内涵，明确工作任务；要突出重点，全面分析研究工作任务，明确不同时期工作重点；要科学施策，通过向领导多汇报、多沟通，为开展工作创造有利的条件；要创新工作方法，广泛宣传发动，形成工作合力；要实干求效，主动作为，做出自己的工作特色和亮点。

走下去查实情 教方法提质效

浉河区法院院长深入一线解决审判管理难题

本报讯(杨琰 李彬)近日，浉河区法院党组书记、院长柳斌率领导分院领导、审管办工作人员深入院机关业务庭和两个派出法庭进行走访，看望工作在一线审判岗位的干警，详细了解带病坚持工作的老法官的身体状况，表达了院党组对一线干警的关爱、支持和期望。

在走访过程中，针对各业务庭存在的共性问题，柳斌要求，要转变思

信阳市交警支队 扎实开展中小学生交通安全宣传月活动

本报讯(黄平)近期，信阳市交警支队狠抓“三个突出”，组织各大队民警带着宣传资料，开着宣传车，深入辖区各中小学校，以“美好梦想，安全起步”为主题，采取多种形式，扎实开展中小学生交通安全宣传月活动。

为师生讲解了当前道路交通安全形势，讲解轰动全国的特大交通事故案例，告诫老师同学们自觉遵守交通法规的重要性，向学生发放“交通安全伴我行”宣传卡。突出一个“效”字。截至目前，全市共开展宣传展板进校园展出活动110余次，散发交通安全宣传资料30000余份，提供咨询服务500余人次，上交通安全课300场次。



信阳市交警支队协办

方军：三妙招盘活追逃棋局

□李本全 左雷

现年36岁的光山县公安局巡防大队大队长方军，正值血气方刚的年龄，给人的第一印象是阳刚中夹着慧气。现实工作中的方军有勇有谋，单从抓捕逃犯即可管窥一斑。2013年以来，方军带领光山县公安局巡防大队民警巧用三妙招“走时间棋、走亲情棋、走信息棋”盘活追逃棋局，和逃犯斗智斗勇，利剑出鞘抓获逃犯13名，协助兄弟单位抓获逃犯6名，让逃犯闻风丧胆，名副其实成为逃犯眼中的“克星”。

宁，方军“舍小家，顾大家”，妙用节日这一特殊日子追逃，收到良好的追逃效果。2012年除夕夜，方军带领民警通过缜密摸排，获悉贩卖假币的网上逃犯赵某潜回光山老家过春节，方军抓住这稍纵即逝的抓捕时机，带领巡防民警第一时间赶到赵某老家，在其家附近撒下大网。寒风中，方军带领巡防民警蹲守16个小时，渴了喝口矿泉水，饿了吃口方便面，紧紧盯住赵某回家的路。2013年大年初一中午，狡猾的赵某自以为安全后从潜伏地匆匆赶回老家，前脚刚进门，秘密监视的巡防民警后脚就赶到，被堵在家中的赵某束手就擒。

走亲情棋

2013年7月18日，在审讯案件中，方军获得一条重要逃犯线索，涉嫌抢劫的逃犯吴某藏匿在光山县城。根据吴某潜藏的住址和车牌号码，方军带领巡防民警“以车寻人”展开抓捕。当夜20时，方军带领巡防民警在光山县弦城医院发现吴某车辆，民警秘密跟踪，待吴某回家时，以小区物业管理人员名义，要求其上缴当月电费伺机抓捕。做贼心虚的吴某极其狡猾，听到有陌生人敲门，立即跳窗再次潜逃。方军抓住逃犯家属渴望安定生活的心理，从人情伦理、法律政策等方面巧妙对其家属进



近日，固始县公安局在县城陈元光广场举行百万元追逃大会。图为该局局长张中亮(右一)正在现场退还群众丢失现金40万元。吴媛媛 摄

行规劝，吴某家属最终被触动，如实告知民警吴某正逃往光山县北向店乡某村其亲戚家。方军带领巡防民警马不停蹄赶往吴某潜址，次日凌晨6时，吴某在其亲戚村庄外徘徊数小时，自认为已摆脱民警追捕，刚伸手敲亲戚家门，被早已在此蹲守的巡防民警当场抓获。

走信息棋

方军带领巡防民警在辖区采取公开盘查和秘密侦查相结合的方式，巧走信息棋，让逃犯在劫难逃。2013年9月6日上午9时，方军带领巡防民警在光山县百泰中央花园附近巡逻时，发现一辆轿车违规停车，随即上前盘问。在盘问中，该车司机漂漂亮亮的眼神和十分紧张的神情，让巡防民警感觉到其必有不可告人的秘密，遂将该司机带回队里进一步询问。

司机在巡防民警面前遮遮掩掩，虚报假名被民警识破，找熟人说情，民警不为所动，最终如实交代身份，巡防民警通过上网核查比对，确认该司机真实身份是网上批捕盗窃逃犯石某。